

2025年的春天,青岛以一场覆盖全城的“赏花节”拉开文旅融合的序幕。从大崂樱桃谷的粉色梦境,到大珠山杜鹃的燎原之势,从老城区的蔷薇小巷到翠湖社区的樱花大道,青岛将“花事”升华为一场全民参与的“春日盛宴”,这是城市与春天最浪漫的“合谋”。与往年不同,今年的青岛“赏花季”不再局限于游客举着相机“打卡即走”,而是以“赏花+”为核心,串联起文化、科技、消费与乡村振兴的完整链条,探索出一条从“颜值”到“产值”的可持续发展路径。

以花为媒 绘就文旅融合新图景

岛城四月寻芳正当时 “赏花+”激活春日消费引擎 数字化赋能“赏花经济”



游客在大崂樱桃谷打卡
组委会供图



大崂樱桃谷汉服巡演。组委会供图



大崂樱桃谷非遗市集。组委会供图

翠湖社区市民用手
机直播赏花。

摄影 于健

火气。”在樱花市集的汉服体验区,身着宋制襦裙的“90后”游客林女士正与同伴拍摄短视频。她指着发髻上的樱花步摇告诉记者:“社区提供免费的汉服穿戴,不用花钱就能沉浸式体验‘樱花与古风’的碰撞。”

翠湖社区的樱花节只是岛城“赏花经济”蓬勃发展的一个缩影。无独有偶,在崂山北宅的大崂樱桃谷,“花间市集”成为了春日最热闹的消费场域。樱花树下,一辆装点着樱花的咖啡车前排起长队。摊主熟练地操作着咖啡机,将樱花糖浆挤入杯中。“平时每天卖30杯左右,赏花节期间最多一天能卖上百杯。”他指着菜单上的“春日限定”系列介绍:“樱花拿铁、抹茶樱花冰沙最受欢迎,明年我打算提前研发樱花甜品套餐。”游客漫步于山间樱花小道,左手捧着现磨的樱花咖啡,右手拎着非遗匠人制作的精美手工艺品,耳边传来汉服巡游队伍的环佩叮当,别有一番韵味。这里不仅汇聚了王哥庄大馒头、脂渣等地标美食,还开辟了“花艺手作区”,游客可体验文化“两创”樱花手作、樱花团扇绘制等。

“樱花节融入了汉服体验、闪耀打卡、无人机赏樱等互动环节,游客可免费穿戴传统服饰,在专业摄影师镜头下记录与樱花的浪漫邂逅。活动现场设置了文创市集,手绘风筝等手作产品,备受游客青睐,传递出社区文化创意活力。”翠湖社区党委书记牟永旭介绍,今年的樱花节,还更加注重便民与公益结合,翠湖社区联合了多家党建共建单位推出家电以旧换新、就业咨询、健康义诊、政策宣传等惠民举措。

“我们是看了小红书攻略专程过来的,没想到社区樱花比景区更有烟

雾。”游客林女士说,“人生看得几清明”的意境。

数字化赋能“云端盛宴”

当线下花海人潮涌动时,一场“云端盛宴”也在同步发酵。

“家人们看!这就是大崂樱桃谷的‘十里雪海’,点击左下角链接可预约无人机航拍!”抖音达人的手机镜头前,百亩樱花随风摇曳,每日12小时接力直播,吸引超千万网友“云赏花”。与此同时,在中国海洋大学,学生主播以视频形式记录校园樱花从含苞到盛放的全过程,评论区瞬间被“求预约攻略”刷屏;就连位于即墨灵山街道的玫瑰小镇,也通过乡村直播收获百万点赞。“直播间就是线上景区,我们要让观众隔着屏幕也能闻到花香。”该账号运营负责人在直播中表示。

以上几幕场景,正是青岛“数字赏花”的缩影。2025年青岛赏花节期间,市文旅局通过直播营销、社交裂变、智慧服务三大数字化引擎,将传统赏花活动升级为全民参与的“云端盛宴”。数据显示,截至4月10日,与“青岛赏花节”相关的话题全网曝光量过百万,数字化手段正让“花期流量”转化为“城市留量”。

从云端“打卡”到文旅“共创”,年轻人的创意让“赏花+”迸发无限可能:cosplay爱好者扮成“花仙子”在杜鹃谷起舞;汉服博主在百年梨树下复刻《红楼梦》经典场景;亲子家庭上传的“樱花科学小实验”视频登上热门……用户生成内容已成为最佳传播载体,这场“春日盛宴”正让游客从旁观者变成参与者。

打开“云游青岛”小程序,游客可一键获取赏花地图、赏花攻略、主题活动等信息。这套由市文旅局打造的智慧系统,通过分析用户历史数据、实时定位等信息,提供个性化服务。在八大关景区,游客扫描樱花树上的二维码,手机屏幕立即出现树龄、树种等相关信息,科技让赏花从“看热闹”变成“懂门道”;在中山公园,游客可以通过“云游青岛”小程序查看人流热力图,选择最佳游览时间,大数据旅游让“人挤人”变成“体验感超强”。

本版撰稿

青岛早报/观海新闻记者 于健

相关链接

赏花节十大主题线路

线路① 樱花漫舞·老城文艺线

中山公园的樱花是青岛春日顶流,600米粉白长廊如云似雪,搭配八大关的欧式建筑,随手一拍都是日系浪漫大片。在老城街巷与文艺咖啡馆间感受“东方瑞士”的春日浪漫;乘坐地铁11号线,打卡中国海洋大学崂山校区的樱花大道,这里藏着学霸们的春天。

线路② 杜鹃花海·山海徒步线

登临崂山太清宫,千年古茶树与碧海蓝天同框。徒步巨峰游览区寻找野生杜鹃。登“春来飞红第一山”大珠山,赏万亩野生杜鹃如火如荼。夜宿西海岸生态园房车营地,参与星空下的花艺沙龙,清晨采露水制作杜鹃花拓染手帕。

线路③ 郁金香王国·欧式风情线

青岛世博园百花争艳,漫步国际园林与中式庭院,数十万株郁金香组成彩虹地毯,搭配儿童乐园的巨型花卉迷宫。午后转场百果山森林公园,带孩子在花海中惬意野餐、DIY植物标本,租辆亲子单车骑行花海专道。

线路④ 海棠花溪·古韵水岸线

静静观赏八大关宁武关路的垂丝海棠与欧式小楼相映成趣,历史的厚重与花的柔美在此碰撞。青岛市美术馆的红墙下,海棠与罗马柱廊悄然对话。步入李沧文化公园的“海棠花路”,百米花道蜿蜒如画。沿李沧河岸赏垂丝海棠如烟似雾。

线路⑤ 油菜花田·踏青野趣线

从小麦岛公园的油菜花田出发,沿东海中路骑行,在极地海洋公园观看海洋动物表演。唐岛湾的海风轻拂杏枝,金黄油菜花与碧波同框。到西海岸生态观光园坐托马斯小火车穿越油菜花田,搭配风车牧场,拍出治愈系大片。

线路⑥ 紫藤秘境·小众文艺线

带着速写本在黄县路咖啡馆露台创作,午后乘复古车穿越老城区。寻访大学路上一处紫藤瀑布倾泻的庭院,在绿藤缠绕的咖啡馆捧一本书,感受被花香浸润的慢时光。打卡青岛大学中心湖东侧紫藤长廊的紫藤瀑布,感受昂扬的生机与活力。

线路⑦ 杏花烟雨·山海古村线

探访崂山深处古村落,看杏花掩映石墙青瓦。踏入夏庄少山社区,十万株杏树绵延成“三十里杏花谷”。城阳毛公山的杏花林与红色农家宴相映成趣,赏花之余,尝一口山野菜饺子,感受历史与自然的双重馈赠。

线路⑧ 牡丹倾城·古典园林线

漫步中山公园“牡丹芍药园”,感受国色天香与亭台楼阁的诗画交融。探访城阳国学公园牡丹花海,解锁古风建筑与花中贵妃的穿越意境。赏“国色天香”牡丹竞艳,搭配中式园林的亭台楼阁,体验帝王同款春日赏花雅趣。

线路⑨ 蔷薇之恋·海滨骑行线

沿鱼山路探访名人故居,漫步八大关,欧式建筑的红瓦绿树间,蔷薇如瀑布般倾泻,韶关路的缤纷、宁武关路的童话,每一步都踩碎了春日的慵懒。沿海岸线骑行,感受海风与花香交织的青春气息。

线路⑩ 槐花飘香·怀旧市井线

登高俯瞰老城槐花如雪,逛文艺小店、尝槐花包子,在街角听老人讲述“红瓦绿树,碧海槐香”的老青岛故事。漫步阿朵小镇“山谷槐花秘境”,感受素雪清雅与山居诗意的碰撞。探访象耳山公园,解锁康有为笔下“象耳山”的历史韵味。